
Υλικό Φυσικής-Χημείας Μηχανική Στερεού 

www.ylikonet.gr 
 

1

Μια τριγωνική πλάκα κινείται. 

Σε μια παγωμένη λίμνη κινείται μια οριζόντια τριγωνική πλάκα. Σε μια 

στιγμή tο η κορυφή Α έχει ταχύτητα με κατεύθυνση προς την κορυφή 

Γ, μέτρου υΑ=1m/s και επιτάχυνση με κατεύθυνση προς την κορυφή 

Β, μέτρου αΑ=2m/s2. Αν η πλάκα έχει κατακόρυφη γωνιακή ταχύτητα, 

όπως στο σχήμα, μέτρου ω=2rad/s και γωνιακή επιτάχυνση μέτρου  

αγων=1rad/s2, αντίθετης φοράς από την γωνιακή ταχύτητα, να βρεθούν 

για την στιγμή tο: 

i) Η ταχύτητα της κορυφής Β. 

ii) Η επιτάχυνση του Β. 

Δίνεται το μήκος της πλευράς (ΑΒ)=x=0,5m και η γωνία ΒΑΓ=θ=30°. 

Απάντηση: 

Πριν δούμε την λύση της άσκησης, καλό είναι να θυμηθούμε δυο παλιότερες αναρτήσεις: 

Γιατί το «να κόβεις δρόμο» είναι καλό… 

Γιατί το «να κόβεις δρόμο» είναι καλό και για επιταχύνσεις… 

Και τώρα ας εφαρμόσουμε τις ιδέες των αναρτήσεων αυτών,  στην παρούσα άσκηση. 

i) Η ταχύτητα του σημείου Β μπορεί να υπολογιστεί ως το 

διανυσματικό άθροισμα της ταχύτητας του σημείου Α, κα-

θώς και της γραμμικής ταχύτητας του Β, το οποίο θεω-

ρούμε ότι στρέφεται γύρω από κατακόρυφο άξονα, ο ο-

ποίος περνά από το Α. Το μέτρο της γραμμικής ταχύτητας 

του Β είναι ίσο: 

R x 2 0,5m / s 1m / s        

Ενώ η κατεύθυνσή της είναι κάθετη στην ΑΒ, όπως στο σχήμα. 

Αλλά τότε σχηματίζοντας το παραλληλόγραμμο των δύο ταχυτήτων, προκύπτει ρόμβος, η διαγώνιος του 

οποίου διχοτομεί την γωνία της κορυφής Β, όπου είναι ίση με φ=90°-θ=60°, συνεπώς κάθε μια από αυτές 

είναι ίση με θ=30°. Για το μέτρο της ταχύτητας του Β θα έχουμε: 

2 2 0 2 2 2 1 m2 60 2 3 3
s2

                           

ii) Με την ίδια λογική, (θεωρούμε σύνθετη την κίνηση της πλάκας μια μεταφορική και μια περιστροφική 

γύρω από κατακόρυφο άξονα, ο οποίος διέρχεται από το Α), οπότε το σημείο Β, θα έχει: 

Την επιτάχυνση του Α, λόγω μεταφορικής κίνησης και λόγω της επιταχυνόμενης κυκλικής κίνησής του 

γύρω από το Α, μια επιτρόχια επιτάχυνση, όπως στο σχήμα, κάθετη στην ακτίνα (ΑΒ) μέτρου: 


�


�


�


�


�


�


�


�

https://ylikonet.gr/2016/02/23/%ce%b3%ce%b9%ce%b1%cf%84%ce%af-%cf%84%ce%bf-%ce%bd%ce%b1-%ce%ba%cf%8c%ce%b2%ce%b5%ce%b9%cf%82-%ce%b4%cf%81%cf%8c%ce%bc%ce%bf-%ce%b5%ce%af%ce%bd%ce%b1%ce%b9-%ce%ba%ce%b1%ce%bb%cf%8c/
https://ylikonet.gr/2018/05/04/%ce%b3%ce%b9%ce%b1%cf%84%ce%af-%cf%84%ce%bf-%ce%bd%ce%b1-%ce%ba%cf%8c%ce%b2%ce%b5%ce%b9%cf%82-%ce%b4%cf%81%cf%8c%ce%bc%ce%bf-%ce%b5%ce%af%ce%bd%ce%b1%ce%b9-%ce%ba%ce%b1%ce%bb%cf%8c-%ce%ba/
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2 2
m mx 1 0,5 0,5

s s
        

Και μια κεντρομόλο επιτάχυνση, με κατεύθυνση προς 

το Α, μέτρου: 

2 2 2
2 2

m mR x 2 0,5 2 .
s s

        

Αλλά τότε η συνολική επιτάχυνση στην διεύθυνση της ΑΒ είναι μηδενική και η επιτάχυνση της κορυφής 

Β, έχει διεύθυνση κάθετη στην ΑΒ και μέτρο: 

2
m0,5

s
     
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